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Số:       -BC/…
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

……….., ngày… tháng… năm 202…


BÁO CÁO KIỂM ĐIỂM 

CỦA TẬP THỂ CHI ỦY/ĐẢNG ỦY BỘ PHẬN... NHIỆM KỲ 20...-2025

Căn cứ kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của chi bộ/đảng bộ bộ phận…, Tập thể chi ủy/đảng ủy bộ phận… nhiệm kỳ 20...-2025 kiểm điểm với các nội dung chủ yếu sau:

I. Đặc điểm tình hình

II. Ưu điểm, kết quả đạt được
1. Việc quán triệt, tổ chức thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nghị quyết, chỉ thị, quyết định, kết luận của Thành ủy, Đảng ủy Khối, Đảng ủy Trường ĐHLN trong nhiệm kỳ 20...-2025 
- Việc triển khai học tập, quán triệt các Nghị quyết, Chỉ thị của Trung ương, Thành ủy Hà Nội, Đảng ủy Khối, Đảng ủy Trường ĐHLN. 

- Công tác nắm bắt tình hình dư luận xã hội; phát hiện, ngăn ngừa, đấu tranh với những biểu hiện về tư tưởng và hành động trái với quan điểm, đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

- Triển khai việc học tập các chuyên đề về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII, XIII). Việc đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ gắn với đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo các mặt công tác của đơn vị trong nhiệm kỳ 20...-2025; kết quả thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ được Đảng ủy, Nhà trường giao trong nhiệm kỳ 20...-2025 
- Công tác nghiên cứu khoa học (số lượng đề tài khoa học các cấp, các giải thưởng về khoa học, các bài báo quốc tế, các công trình nghiên cứu đạt giải thưởng và được ứng dụng vào thực tiễn…).
- Công tác nâng cao chất lượng giảng dạy: đổi mới giáo trình, tài liệu giảng dạy, nghiên cứu…).
- Thực hiện các công tác khác trong chức trách nhiệm vụ được phân công.

3. Việc triển khai thực hiện công tác tổ chức, cán bộ và xây dựng Đảng

- Việc triển khai thực hiện Kế hoạch công tác Đảng của cấp ủy, chi bộ, đảng bộ bộ phận; công tác nêu gương của cán bộ đảng viên, nhất là người đứng đầu. Thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, nâng cao chất lượng sinh hoạt của cấp ủy; đổi mới nội dung sinh hoạt chi bộ, đảng bộ…
- Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ…

- Công tác phát triển đảng viên (kết quả đạt được so với chỉ tiêu đặt ra).
- Công tác quản lý và phân công nhiệm vụ cho đảng viên; đảng viên giữ mối liên hệ với đảng ủy, chi ủy nơi cư trú theo Quy định 213-QĐ/TW của Bộ Chính trị.
- Công tác báo cáo đảng viên đi nước ngoài.
- Công tác thi đua khen thưởng.

4. Công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng 
- Kết quả thực hiện kế hoạch kiểm tra, giám sát theo sự chỉ đạo của Đảng ủy, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Trường ĐHLN và công tác tự kiểm tra, giám sát của chi bộ, đảng bộ bộ phận nhiệm kỳ 20...-2025. 

- Công tác phòng, chống quan liêu, tham nhũng lãng phí, tiêu cực, giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo; phát hiện xử lý tổ chức đảng, đảng viên vi phạm.
5. Xây dựng chính quyền và các tổ chức đoàn thể 
- Hoạt động của các tổ chức đoàn thể (công đoàn, đoàn thanh niên).

- Các hình thức khen thưởng của các tổ chức đoàn thể (công đoàn, đoàn thanh niên) đã được nhận.
III. Hạn chế, khuyết điểm và nguyên nhân
- Hạn chế, khuyết điểm.

- Nguyên nhân của hạn chế, khuyết điểm.
IV. Kết quả khắc phục những hạn chế, khuyết điểm ở nhiệm kỳ trước (nếu có)
Kiểm điểm rõ từng hạn chế, khuyết điểm (đã được khắc phục; đang khắc phục, mức độ khắc phục; chưa được khắc phục); những khó khăn, vướng mắc (nếu có); trách nhiệm của tập thể, cá nhân có liên quan.

V. Phương hướng, biện pháp khắc phục hạn chế, khuyết điểm.
	
	TM. ĐẢNG ỦY BỘ PHẬN/CHI ỦY... 
(Ký, ghi rõ họ tên)
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